

防疫不到位 追源欠安心

願檢未能盡檢 市民四出撲樽

香港疫情再次反彈，特區政府日前宣布收緊多項防疫措施，並於今日正式實施，惟在防止輸入個案、檢疫、檢測，及個案追蹤方面仍有不足。其中，檢測中心對高危者的檢測程序緩慢，由抽樣到出結果相隔3天；有學校則因有教師確診，全校師生需檢測，惟衛生防護中心只提供少量樣本樽，同學須自行到檢測中心或診所取樽。另抵港者可乘搭公共交通工具前往酒店檢疫，而酒店同時接收檢疫人士和一般人士（見另稿），均增加社區「播疫」風險，而為方便流行病學追蹤而設的「安心出行」應用程式也鮮有市民使用（見另稿）。

香港特區政府多次強調，香港檢測制度要做到「願檢盡檢」。惟樣本樽數量極有限，有需要檢測的市民連日來為「撲樽」四出奔波。鯽魚涌嘉諾撒書院日前有教師確診，全校師生須要檢測，一眾家長都願意配合，惟衛生防護中心只提供少量的樣本樽予學校的教職員及同學，其餘同學須自行到就近的檢測中心或診所取樽完成檢測。

有部分住在學校附近的家長隨即到鯽魚涌社區檢測中心領取樣本樽，惟中心職員派樽準則迥異。有些家長出示記者會的片段指該校有教師確診，其子女須接受免費檢測，即成功獲發樣本樽。但有些家長卻被告知該校學生不是強制檢疫人士，不合資格領取樣本樽，着他們預約登記或即場排隊做收費檢測。

撲空的家長遂到就近的政府診所和郵局取樽，但他們發現區內的政府診所和郵局每日只有少量樣本樽派發，很快就派罄，結果有家長撲了兩天，走了幾個地方才成功取得樣本樽。有家長就指政府的檢測服務完全跟不上需求，會嚴重阻礙截斷傳播鏈。

高峰期幾百人輪候

油麻地梁顯利社區檢測中心連日均見人龍，昨日長時間人頭湧湧，最高峰時幾百人輪候。候檢者不乏因曾到訪高危場所，或從事高危職業的市民，惟接受採樣後，需兩三天才有檢測結果，期間如常游走於社區，而付費檢測以便離境的市民，雖然風險較低，但翌日已有檢測結果。有市民對有關安排大表不解：「遲一天有結果，隱形患者對社區便多一分危機。」

熊先生因曾到爆疫的餐廳用餐被要求強制檢測。他說：「呢日算好喇，人龍較短，前一日我父母也因為幫襯過那間



家長為取樽連日奔波。

餐廳而來做檢測，人仲多，等得有啲耐，老人家辛苦一啲。」最令他不解是檢測結果需要等兩三日才出爐，「有點擔心，又唔知自己中唔中，所以未出結果之前都唔敢約人見面啦，費事害到人。」

同樣去過爆疫餐廳的李先生也不滿檢測結果遲。他說：「畀錢檢測的出境人士，無乜高危因素，一般翌日已有結果，但我咗有高危因素的免費檢測反而要等兩三天，呢個係什麼道理？」

專家倡暫發禁足令

港大感染及傳染病中心總監何栢良批評，現時檢測中心對特定群組及高危人士的檢測程序緩慢，由抽樣到出結果相隔3天，「時間太耐，政府要想辦法加快，否則就要向強制檢測人士發出禁足令，於檢測結果未出之前，唔准他們在社區活動。」



抵港檢疫漏洞多 酒店易感染

特區政府近日雖然已收緊外防輸入新冠肺炎個案的措施，規定從中國以外地區抵港人士只能在酒店檢疫14日，但仍未完全杜絕漏洞。有傳染病專家指出，抵港人士可乘搭公共交通工具往酒店檢疫，期間接觸不少路人及市民，增加社區「播疫」風險，而且酒店同時接收檢疫人士及非檢疫的一般人士，例如Staycation（宅度假）的市民，也會造成交叉感染。呼吸系統專科醫生梁子超指出，政府未能及時推出嚴防輸入個案措施，「部分歐美留學生已抵港，當政府落實更嚴格入境檢疫措施時，這班留學生已放晒出嚟，到時就太遲。」

「安心出行」淪布景板

另外，特區政府早前發出指示，強制商戶張貼「安心出行」二維碼，卻不強制市民使用，使該二維碼淪為布景板，市民直行直過鮮有人掃描。

記者昨日到九龍區一帶觀察，發現多數連鎖食肆均展示「安心出行」二維碼，但仍有一些小店未申請。有菜館負責人趙先生坦言，張貼二維碼不是問題，問題是市民是否使用。

創新及科技局局長薛永恒昨日在立法會一個委員會表示，現時有逾三萬個處所設立二維碼，有27萬名市民下載程式。對於有市民質疑程式要求的手機權限太多，他解釋，目的只是令程式暢順運作，程式沒追蹤功能，不會使用手機內的定位功能或其他資料。



二維碼到處可見，但鮮有人用。

疫情下應增加免費食物供應

灣區視野

陳文鴻 珠海學院一帶一路研究所所長



從香港防疫治疫的政策與能力來看，即使今次第四波疫情不會失控，疫病清零的機會也不大，而且，今冬明春疫情還會延續下去，令到香港的社會經濟民生短時間內不可能恢復正常。至於疫苗，還是要等待一段頗長時間才能普遍使用，因此，香港還要經歷一段頗為艱難的時期。

疫症是傷及人命和市民健康，同時亦打擊經

濟民生。一是香港及國際因疫情而經濟不景，失業上升，收入下跌。本來內地清零可給香港帶來防疫治疫協助和通關恢復經濟，可惜特區政府及香港一些人士無理拒絕內地的經驗，以致香港防疫不成，通關無望，內地經濟復甦的好處未能外溢香港。二是香港經濟依賴外來需求，因疫情而外來需求斷絕。本地需求不足以支撐現時的經濟規模，萎縮是必然的。其結果便是弱勢社群遭殃。政府無心也無力救援，使到現有社福網絡之外，不少人會陷入生活危機。另外，

疫情持續，失業者增加，在原來弱勢社群以外便新增生活危機者。即使疫情逐步改善，經濟和就業恢復需時，這些人群的危機情況會持續頗長。

因此，希望特區政府的社福措施與緊急救濟要加強，民間亦應積極參與，以減輕在疫情底下受害者的壓力。最直接可做的是增加免費食物的供應，首先是增設免費飯食的供應，除原有的設施外，工聯會及地方上的社團組織可多設點每天兩餐派飯。也可與食肆合作，以保證老弱生活失業家庭不會缺乏食物，

也可紓減他們的生活壓力，可騰出錢來保證生活其他的必需；其次是派發食物，如大米、即食麵、罐頭、奶類等，讓弱勢家庭可免家中斷糧，也作派飯以外的補充。這不是解決社會貧困治本之法，但在疫情造成的民生生活危機中，卻可至少保證基本生活條件，緊急救援，保住一日三餐，保住老弱危困者，也使暫時受困者有餘力找工作去克服困境。即使富如美國者，也需要擴大派發食物救急扶危。何況香港貧困者不少，社福保障也不足，更需要施以援手。